

ПРОЕКТ
народной культуры, творчества и традиций
«Сила традиций народа»

«Пока живёт традиция в народе, тогда и Русь великая живёт»

Наименование проекта	«Сила традиций народа»
Ответственный исполнитель	МАУК «Дворец культуры имени И.И. Наймушина»
Взаимодействие	- Комитет образования города Усть-Илимска; - ГБ ПОУ ИО «Усть-Илимский техникум лесопромышленных технологий и сферы услуг»; - Образовательные учреждения России.
Сроки реализации	Январь 2021 года – декабрь 2025 года
Целевая аудитория	разновозрастная
Цели	Создание площадки для реализации онлайн-мероприятий по сохранению и развитию культурного наследия, самобытных традиций и духовных ценностей народов Российской Федерации через призму народных ремесел и народных промыслов народов Восточной Сибири путем вовлечения граждан в прикладное творчество, искусство фотографии, изобразительное искусство
Задачи	<ol style="list-style-type: none">1. Расширение представлений о традициях разных народов, духовных ценностей народов России, их культурного наследия путем знакомства через презентацию с историей возникновения народных промыслов и традиций народов Восточной Сибири.2. Приобщение населения к ценностям обычаев, народных промыслов и традиций своего народа, духовное, нравственное и художественное воспитание подрастающего поколения.3. Популяризация жанров народного творчества, традиционных праздников, национальной культуры, фотоискусства, прикладного творчества.4. Создание условия для развития творческих способностей жителей города и страны на основе народной культуры и искусства.

	5. Организация и проведение онлайн-мероприятий на интернет платформе Дворца культуры им. И.И. Наймушина.
Концепция Проекта	<p>Основы народной культуры закладываются в детстве. Именно в дошкольном возрасте формируются эталоны красоты, накапливаются знания, а опыт деятельности, от которого во многом зависит последующее эстетическое восприятие искусства и окружающего мира передается от старшего поколения к младшему.</p> <p>В проекте предусмотрены различные мастер-классы и презентации, которые знакомят участников проекта с видами народных ремесел и народных промыслов народов Восточной Сибири.</p> <p>Путем вовлечения граждан в творческий процесс, искусство фотографии, изобразительное искусство и прикладное творчество в рамках мероприятий проекта, появится возможность расширить географию участников мероприятий, развить творческие способности разновозрастного населения, повысить интерес к интернет-платформе дворца культуры имени И.И. Наймушина.</p> <p>Проект может быть использован целиком или разбит на отдельные самостоятельные компоненты (подпрограммы).</p>
Ожидаемые результаты	<p>К концу реализации проекта должно произойти:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Расширение кругозора и углубление знаний о народных традициях и обычаях, а также пробуждение интереса к народным промыслам и ремеслам. 2. Повышение уровня знаний об истории народных праздников, обычаях, быта русского народа 3. Формирование положительного имиджа о народном историческом культурном наследии. 4. Осознание о необходимости духовно-нравственном развитии человека. 5. Увеличение участников конкурсов, фестивалей, выставок, расширение географии онлайн-зрителей. 6. Увеличение посещаемости официального сайта Дворца культуры им. И.И. Наймушина <p>Количественные:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Посетят мастер классы как офлайн, так и онлайн формата более 2000 человек. 2. Состоятся открытые фестивали-конкурсы проекта в заочном и очном формате, который посетят более 5000 человек. 3. Более 4000 человек примут участие в конкурсах и других мероприятиях проекта.

	4. По итогам реализации проекта будет проведено социологическое исследование путем анкетирования участников фестивалей и конкурсов, а также посетителей сайта на предмет знания народных традиций и обычаев народов Восточной Сибири в котором примут участие более 400 респондентов.
Адрес, телефон	666673 г. Усть-Илимск, ул. Чайковского 1, МАУК «ДК им. И.И. Наймушина», рабочий телефон 8(39535) 7-02-32

Аннотация проекта

Проект направлен на решение ключевых задач, обозначенных в Основах государственной культурной политики (Указ Президента РФ от 24 декабря 2014 года № 808 «Об утверждении Основ государственной культурной политики» с учетом изменений, внесенных Указом Президента РФ от 25 января 2023 года № 35).

Ключевой миссией проекта МАУК «Дворец культуры им. И.И. Наймушина» «Сила Традиций народа» является сохранение национальных культурных традиций народов Восточной Сибири. Назначение проекта - способствовать возрождению традиционной культуры, в основе которой заложены высочайшие духовные и нравственные ценности. Путем проведения онлайн конкурсов, фестивалей, а также демонстрации их результатов на официальном сайте учреждения расширится география участников данного проекта.

В связи с ограничительными мерами для учреждений культуры по проведению культурно-массовых мероприятий, в последнее время становится популярным домашнее (индивидуальное) или «пассивное хобби». Следствием самоизоляции 2020-2021 года стало снижение социализации общества, утратился интерес к групповым занятиям и живому общению, что привело к снижению посещаемости занятий в клубных формированиях, оттока посетителей мероприятий и потере коммуникативных навыков. Однако, в связи с этим вырос спрос на онлайн-конкурсы и онлайн-фестивали. Пользователи социальных сетей проявляют интерес к различным мастер-классам прикладного творчества и народным ремёслам.

Самостоятельное изучение традиций и обычаев на выставках-ярмарках привело к появлению новых направлений прикладного искусства, которые можно наблюдать в городе Усть-Илимске. Возрос спрос на традиционную роспись, народную игрушку, бытовые изделия и т. д.

Это наблюдение стало основой для создания проекта, который не только поможет изучить народные традиции разных народов, но и расширит географию участников. Проект направлен на сохранение и популяризацию национальной культуры народов Восточной Сибири через прикладное творчество, фотоискусство и изобразительное искусство.

Деятельность по осуществлению проекта предполагает ряд мероприятий, направленных на:

- изучение истории России через народные традиции народов Восточной Сибири;
- создание условий для развития творческих способностей жителей города на основе народной культуры;
- организацию и проведение разнообразных форм досуговой деятельности для разных возрастных групп.

Реализация проекта предполагает несколько направлений, основным из которых будет организация ряда фестивалей и конкурсов как очного, так и заочного формата. Заключительным мероприятием проекта станет фестиваль русской культуры «Пир на весь крещёный мир» в рамках праздничного мероприятия, посвященного Дню России, Дню

города «От Руси до России». Кроме этого, параллельно будут осуществляться культурно-зрелищные мероприятия, направленные на популяризацию народного творчества (игровые программы, мастер-классы, выставки, вечера-встречи), в том числе на возмездной основе.

Описание проблемы

Культура, как и природа, является неотъемлемой частью жизни человека, формирует его личность. Культура, будучи «второй природой», делает это существование особенно человеческим. Она позволяет людям становиться интеллектуально-духовными, нравственными, творческими. Сохранение народной культуры, так же важно, как и сохранение природы.

Одной из задач нравственно – патриотического воспитания человека является развитие интереса к русским традициям. Однако в настоящее время люди разных возрастов получают мало информации о русской культуре, быте, что приводит к стиранию границ национальной идентичности. Вместе с этим постепенно утрачиваются **традиции и духовное богатство России**. Нашим детям следует хорошо знать не только историю Российского государства, но и традиции национальной культуры, которые формируют эстетическое восприятие мира. Развитие интереса к национальной культуре, быту, декоративно-прикладному искусству особенно важно в условиях компьютеризации, которая все глубже и шире внедряется в повседневную жизнь.

Национальные традиции, культура, промыслы обладают значительным педагогическим потенциалом и могут служить эффективным средством патриотического воспитания. Пропагандируя народное творчество, народные ремесла в разнообразных формах досуговой деятельности, мы пришли к выводу о создании проекта, который будет способствовать повышению интереса к возрождению традиционной культуры, основанной на высочайших духовных и нравственных ценностях народов, в том числе и народов Восточной Сибири.

Цели и задачи проекта

1. Создание площадки для реализации онлайн-мероприятий по сохранению и развитию культурного наследия, самобытных традиций и духовных ценностей народов Российской Федерации через призму народных ремесел и народных промыслов народов Восточной Сибири путем вовлечения граждан в прикладное творчество, искусство фотографии, **изобразительное искусство**
2. Расширение представлений о традициях разных народов, духовных ценностей народов России, их культурного наследия путем знакомства с историей возникновения народных промыслов и традиций народов Восточной Сибири.
3. Приобщение населения к ценностям обычаев, народных промыслов и традиций своего народа, духовное, нравственное и художественное воспитание подрастающего поколения.
4. Популяризация жанров народного творчества, традиционных праздников, национальной культуры.
5. Создание условия для развития творческих способностей жителей города и страны на основе народной культуры.

Организация и проведение онлайн-мероприятий на интернет платформе культуры им. И.И. Наймушина и увеличение числа онлайн участников и посетителей офлайн мероприятий.

Целевая аудитория проекта:

- дети;
- подростки и молодежь;
- взрослые и пенсионеры.

Основные этапы реализации

Дворец культуры им. И.И. Наймушина обладает уникальным ресурсом – профессиональная команда, имеющая опыт работы в организации и проведении

мероприятий, конкурсов, фестивалей. Материально-техническая база оснащена современным светозвуковым оборудованием, имеются площадки для концертно-выставочной деятельности и игровых программ.

Каждый человек находит возможность для творческого самовыражения. Проект будет реализован посредством выполнения мероприятий в двух направлениях: обучающем и культурно-зрелищном.

Методический отдел проведет работу по сбору данных в рамках мероприятий проекта, будет налаживать творческие контакты не только творческого сообщества города Усть-Илимска, но других населенных пунктов и разработает положения конкурсов, фестиваля-конкурса, создаст информационный материал о проекте, включая интернет ресурсы. Творческая группа проекта будет работать над созданием мероприятий и их реализацией.

К обучающим мероприятиям проекта относятся: мастер-классы, игровые и развлекательные программы, творческие встречи, выставки, конкурсы декоративно-прикладного творчества, а также цикл мероприятий Школа народных красавиц «Русь сарафанная».

К культурно-зрелищным мероприятиям относятся: фестиваль-конкурс, онлайн-концерт, онлайн-выставка.

Во Дворце культуры им. И.И. Наймушина и будет способствовать выполнению задач проекта.

План реализации

№	Название мероприятия	Сроки
1	Фестиваль фотоискусства «Алёнушка»	сентябрь – ноябрь 2021 г
2	Интерактивная сказка «Скоморошье царство во главе государства», посвященная народному празднику Масленица	февраль-март 2022 г
3	Фестиваль масленичных кукол-чучел «Сударыня - Масленица»	Февраль 2023 г
4	«Алмаз Байкала» открытый онлайн- фестиваль стихов о Байкале - ко Дню озера Байкал	Сентябрь-октябрь 2023
5	Онлайн-выставка открытого онлайн-конкурса рисунка «Аленький цветочек»	Ноябрь 2023 г
6	Семейный фотоконкурс «Сагаалган в каждый дом», в рамках праздника Белого Месяца (семейное фото с буузами и элементами бурятской, национальной одежды)	Февраль 2024 г
7	Открытый онлайн фестиваль декоративно-прикладного творчества «Матрёшечка»	Ноябрь-декабрь 2024 г.
8	Открытый фотоконкурс «У Самовара Самоваровича»	Март 2025 г
9	Онлайн фестиваль-конкурс рисунка орнаментов вышивки «Русь сарафанная»	Апрель-май 2025 г
10	Цикл мастер-классов. Школа народных красавиц «Русь Сарафанная»	июнь – декабрь 2025 г
11	Онлайн конкурс рисунка, эскиза «Орнаменты для валенка»	сентябрь 2025 г. – декабрь 2025 г.

Ожидаемые результаты реализации проекта

В ходе реализации проекта ожидается достижение значительных результатов, как в качественном, так и в количественном измерении, что будет способствовать сохранению и популяризации народных традиций и культурного наследия.

Одним из ключевых ожидаемых результатов является расширение кругозора и углубление знаний участников о народных традициях и обычаях. Проект будет способствовать пробуждению интереса к народным промыслам и ремёслам. В основе данного аспекта лежит убеждение, что знакомство с культурным наследием народа формирует чувство гордости и принадлежности к своему культурному контексту, что особенно важно для молодого поколения.

Кроме того, проект направлен на повышение уровня знаний об истории народных праздников и быта русского народа. Участники будут вовлечены в самые различные мероприятия, на которых им будет представлена информация о значении и корнях этих праздников, что, в свою очередь, поможет создать целостное представление о культурных традициях региона.

Формирование положительного имиджа народного исторического и культурного наследия также является одной из ключевых целей. Этот аспект подразумевает продвижение культурных ценностей и традиций через различные медийные форматы и платформы, что, по мнению экспертов, создаст предпосылки для более широкого общественного признания и уважения к культурному наследию.

Среди ожидаемых результатов также значится осознание участниками необходимости духовно-нравственного развития. Проект предполагает создание условий, способствующих размышлениям о важных аспектах человеческой жизни и ценностях, что потенциально может повлиять на личностное развитие каждого участника.

Количество участников также играет важную роль в достижении целей проекта. Ожидается, что более 2000 человек примут участие в мастер-классах, как в офлайн, так и в онлайн формате, что позволит обеспечить доступность знаний о народных традициях для различных целевых аудиторий. Кроме того, более 5000 человек ожидается среди зрителей и участников открытых фестивалей-конкурсов, которые планируются как в заочном, так и в очном формате. Это создаст платформу для обмена опытом и культурными практиками.

Также важным является увеличение числа участников различных конкурсов и мероприятий, чему будет способствовать активное вовлечение более 4000 человек. Это позволит не только увеличить масштабы проекта, но и создать устойчивую традицию участия в культурной жизни региона.

В конечном итоге, планируется провести социологическое исследование, целью которого является оценка уровня знаний участников о традициях и обычаях народов Восточной Сибири. Исследование будет основано на анкетировании более 400 респондентов, что даст возможность оценить эффективность реализованного проекта и определить направления для его дальнейшего развития.

Таким образом, ожидаемые результаты проекта создают целостную картину не только в сфере сохранения культурного наследия, но и в образовательной сфере, способствуя осознанию важности народных традиций и привычек как неотъемлемой части общественной жизни. По окончании проекта будут опубликованы материалы в социальных сетях.

Коко Шанель сказала: "- Вещи ручной работы - РОСКОШЬ, иметь их каждому не обязательно, кто хочет их получить - либо платит МАСТЕРУ за ТРУД, либо делает их САМ."

Перспективы дальнейшей реализации проекта

Обширное вовлечение участников: Проект предполагает широкий охват различных аудиторий, включая более 2000 участников мастер-классов и 5000 зрителей на фестивалях,

конкурсах за время реализации проекта народной культуры, творчества и традиций «Сила традиций народа» и после его окончания. Это говорит о потенциальном успехе в создании устойчивого интереса к народным традициям и культурным инициативам, что будет способствовать их дальнейшему развитию.

Углубление знаний и осмысленность культуры: Ожидаемое расширение кругозора участников и их углубленное понимание народных традиций формирует необходимую почву для дальнейшего изучения и передачи культурного наследия. Это особенно важно для молодого поколения, что позволит им лучше осознать свою идентичность и связь с историей.

Формирование положительного имиджа учреждения: Проект нацелен на продвижение и формирование положительного имиджа народного культурного наследия на интернет платформах. С использованием медийных платформ и различных форматов, это может не только увеличить интерес к культуре, но и создать предпосылки для её признания на более широком уровне.

Духовно-нравственное развитие: Основное внимание к вопросу нравственных и духовных ценностей в рамках проекта может привести к формированию более ответственного и вдумчивого подхода участников к жизни и культуре в контексте бытового наследия народов Восточной Сибири, что отразится на их личностном развитии.

Исследовательская база для оценки и доработки: Проведение социологического исследования позволит оценить результаты проекта и предоставит важную информацию для коррекции его будущих направлений. Это создаст качественную основу для более успешной реализации подобных инициатив в будущем.

Устойчивость традиций: Увеличение числа участников конкурсов и мероприятий будет способствовать созданию устойчивых культурных практик, что является залогом долгосрочного сохранения народных традиций.

В целом, успешная реализация проекта не только способствует сохранению культурного наследия, но и создает целостный подход к образованию и культурному развитию, что открывает перспективы для дальнейших инициатив в этой области. На сегодняшний день незаслуженно забыты очень интересные колоритные инструменты, с помощью которых создавались уникальные стили народного быта наших дедов и прадедов. В наш век компьютерной техники у нас в жизни почти не осталось места исконно русским инструментам по созданию игрушек, одежды, предметов постоянного обихода, традиций. Пропаганда народных традиций и обычаев должна стать неотъемлемой частью в приобщении населения к творческой деятельности и дать возможность почувствовать свою национальную принадлежность, способствовать самосознанию и самопознанию, поиску и активизации ресурсов личности, развитию регуляции своего эмоционального состояния.

Отличительная особенность проекта заключается в том, чтобы не просто просветить население о народных промыслах, а привить любовь к народным традициям.

Мероприятия проекта дают возможность оптимизировать творческую деятельность населения г. Усть-Илимска и жителей других регионов, позволяют постепенно расширять кругозор, представление о народных обычаях, традициях.

Проект может быть использован целиком или разбит на отдельные самостоятельные компоненты (подпрограммы).

Перспектива проекта прослеживается по направлениям деятельности Дворца культуры им. И.И. Наймушина, которые неразрывно связаны между собой: воспитание духовности через формирование основ народной культуры и развитие творческого потенциала через знакомство с традициями календарных народных праздников.

После реализации проекта можно провести уникальные мероприятия на онлайн-платформах МАУК «ДК им. И.И. Наймушина»:

1. #МодныйВАЛенок (выставка-продажа валенок, а также изделий из овечьей

шерсти);

2. #ТанцысВАЛенком (конкурс на лучший танец в валенках);

3. #СВАЛенкомспоём (площадка вокального мастерства);

4. #ИгрысВАЛенком (русские спортивные игры и состязания);

5. #ВАЛенок-шоу (игровая программа для детей);

6. #СВАЛенкомвкуснее (блюда из русской печи).

7.#МолодойвВАЛенках (фотовыставка молодёжи в валенках);

8.#МузыкальныйВАЛенок (мастер-класс игры на русских народных инструментах)

(идея данных мероприятий позаимствована <https://vk.com/club154633660>).